

衣循环、爱循环，环保理念亦循环

□一歌

随着全社会富裕程度普遍提升，送冬衣的扶贫功能正在趋于弱化，而承载着低碳环保理念的节约功能更为显著。

近日，定海区慈善总会和定海区慈善拥军服务队将2000件棉衣、100余双鞋子送给一家船舶修造企业的新居民工友；普陀区外滩嘉园、山水人家、和润花园等物业小区联合募集御寒冬衣2000余件，送给来自偏远贫困地区的居民职工；金塘徽商志愿者协会也为当地船厂的新居民送去1000多件棉衣和50双鞋子御寒保暖（《舟山晚报》11月21日报道）……这正是：衣循环、爱循环，环保理念亦循环。

气温逐渐降低，爱心释放暖意，为困难群众捐赠冬衣已成年复一年的“保留节目”。生活好了，对很多人来说冬衣除了保暖更得穿出时尚感，“淘

汰”下来的往往还是“好东西”，甚至是“买买买”积攒下来的“新东西”。而对于辛苦劳作的新居民来说，无须花钱购买就得到现成的冬衣，图实惠远比赶时髦更重要。赠人冬衣、手留余温，何乐而不为。

事实上，随着全社会富裕程度普遍提升，吃饱穿暖越来越不是问题，送冬衣的扶贫功能正在趋于弱化，而承载着低碳环保理念的节约功能更为显著。众多在船厂打工的新居民也并非买不起冬衣，而是穿着这些带着广大市民关爱的棉衣“正合适”。从这个意义上说，大家都该学习新居民的朴实，让“衣循环”少些心理障碍、多些畅通

无阻。

比如，孩子年年长个，好好的棉衣棉鞋穿不下实在可惜，不妨送给更小的孩子；年轻人买了新款冬衣，占着衣柜的旧冬衣对老人来说依然是时髦货，为什么不可以拿出来分享呢？大家都大大方方互通有无，这有多好！

在为困难群众送关爱的同时，更多地给“衣循环”注入低碳环保理念，在小区、学校开展“你送冬衣、我享温暖”活动，不仅有利于营造节约型社会的浓厚氛围，还能让大家在“大家庭”中体验互助的实惠、融合的亲情。如此习惯成自然，有助于环保理念深入人心。

领航鲸来了，舟山要建一流的海洋公园

□阿培

建一座海洋公园，也是对一座城市综合实力的考验。舟山长乔海洋公园的建成，可谓补足了舟山旅游的一块短板。

11月17日，国内唯一一对领航鲸“姐妹花”入驻即将揭开神秘面纱的舟山长乔海洋公园，一同“陪嫁”的还有40只可爱的巴比亚企鹅。在接下来的一个月内，还将有近万只海洋动物组团抵达，包括白鲸、花鲸、海豚、珊瑚、水母等。舟山长乔海洋公园预计将在2024年元旦对外开放，届时这批海洋动物将和市民、游客面对面（《舟山晚报》11月18日报道）。

毫无疑问，舟山要建一流的海洋公园。一座现代海洋城市，不仅要有发达的海洋产业体系，还要有广大市民和游客看得见、摸得着的现代海洋生

活元素。舟山的海景再美、海风再爽、海味再鲜，没有一座高大上的海洋馆依然是个缺憾。且不说游客难以尽兴，舟山的孩子得去大城市看海洋动物，就挺让人气短的。

能不能建起一座海洋公园，也是对一座城市综合实力的考验。初来乍到的领航鲸姐妹一下子拥有了3倍于“老家”的“豪宅”，足可见新东家是下了本钱的。各种海洋动物还需要不同的仿真环境，比如这些企鹅生活场馆的室温要保持在-2℃到0℃之间，还要有模拟的舒适阳光和冰天雪地。所有的一切，科技含量不低，资金投入不菲，没有可预期的门

票收入谁养得起这些宝贝？

舟山长乔海洋公园的建成，可谓补足了舟山旅游的一块短板，也满足了舟山民众尤其是孩子们多年的期盼。

可以想见，随着现代海洋城市建设的推进，舟山的方方面面必将苟日新，日日新，又日新。就拿海洋公园来说，除了做到“人有我优”，或许还能实现“人无我有”。鲸鱼、企鹅固然可爱，但如能将舟山人餐桌上的海鲜还原成“海洋世界”，未尝不是众所期盼的。那么，未来能否建起独此一家的“舟山渔场公园”？先别说不可能，万一实现了呢？

给负重前行的“火焰蓝”减减负

□谭野

“火焰蓝”给我们太多感动。从自身做起，为消防员“减负”做更多的事，这是致敬他们的最好方式。

随着一声令下，00后消防员宋坤源一把扛起重达30公斤的6米拉梯，以百米冲刺的速度向消防训练塔跑去；训练塔上，几名消防员拎着重达15公斤的钩梯一层一层往窗台上挂……近日，市新闻传媒中心记者在定海盐仓观摩了一场消防训练，为消防员们训练有素的过硬技能和负重前行的坚定意志所折服（11月10日《舟山日报》报道）。

确实消防队员付出很多。最新统计数据显示，2018年11月转隶5年来，舟山消防救援支队累计接处警9807次，出动消防指战员10.5万余人次，出动车辆1.9万余辆次，抢救被困人员948人，保护财产价值约6亿元。这些数据背后，是全市消防救援队伍从理念、职能、能力、机制等方面加快转型，是广大消防队员在各类灾害事故

处置中当先锋、打头阵、挑重担的“硬核”作为。

“有困难找消防”，是很多人遇到危险时的下意识选择，体现了人民群众对消防队伍的信任；竭尽所能为群众排忧解难，也是消防人的优良作风。然而，需要正视的是，现实中有大量像帮开门、救宠物、高空取物等一般性社会救助打119寻求解决，消耗了宝贵消防资源，既可能影响紧急重大灾害的救援，也影响到消防队员日常训练，给已经负重前行的消防队员增加了不小压力。

新时期消防救援队伍面向全灾种、大应急需求，承担着灭火救援、抢险救灾等危及人民群众生命财产安全的综合性救援任务。不是说救宠物、帮开门、抓捕野生动物等这样的救助不

重要，而是说如果有其他相关、专业的机构可以处理，担子不能全压在“火焰蓝”身上。

目前社会救助力量已具一定能力，建立协作联动分流机制，不仅条件成熟，而且有利于消防部门聚焦主业、履行主责。对此，政府及有关部门可在制订救助分流标准、盘活社会救助资源、加强救助服务监督、做好多元救助宣传引导等方面积极做好工作，加以推进。作为个人，也要努力做到自己能解决的问题自己解决，把有限消防资源让给更紧急的时刻、更需要的人，这是新时代公民的社会公德。

救民于水火、助民于危难，“火焰蓝”给我们太多感动。从自身做起，为消防员“减负”做更多的事，这是致敬他们的最好方式。

黑暗中的创作之光

□陈斌

生活中的每一片黑暗中都会有一丝光亮，只要我们勇敢地去追寻。

刘家齐，一个面对困境却依然坚持追求梦想的年轻人。16岁时，他发病失去了光明，从此走向了黑暗。然而，这并没有使他沮丧和放弃，而是通过学习和努力，寻找着自己的发展方向。尽管看不见，刘家齐却对文学充满了热爱。他通过听电子书和视频，以及利用读屏软件，坚持写了近20本小说，成为网络小说签约作者（《舟山晚报》11月16日报道）。

在创作小说的过程中，刘家齐展现了他特殊的写作方式。通过读屏软件和键盘操作，他将自己无法亲身体验的景色和事物融入小说，以想象力

来进行创作。面对各种困难，刘家齐保持了乐观、坦然的态度。他对自己失明有一种平和的接受，认为自己曾经有过光明的时光，比起一些从小就看不到的人来说，他是幸运的。这种乐观的心态成为他坚持追求梦想的动力。

刘家齐的故事，就像是一本生动的励志书，展示了一个年轻人面对困境时坚定的信念和持之以恒的努力。他的故事，为我们传递了一种永不言败的精神和乐观的人生态度。

人生道路上，都会遇到一些意想不到的困境。面对困境，有些人可能会选择放弃，成为命运的奴隶。然而，刘家

齐却用他的实际行动告诉我们，困境并非生命的终结，而是一个崭新的开始。

刘家齐的坚韧不拔和乐观向上的精神，让我们明白了生活中的每一片黑暗中都会有一丝光明，只要我们勇敢地去追寻。

刘家齐的故事是一面镜子，让我们看到了生活中的真实和美好。他的故事不仅是一种精神的力量，更是一种对生活的热爱和对美好的追求。愿我们都能像刘家齐一样，勇敢地面对生活中的挑战，不断追求梦想，发现生活的美好，让每一片黑暗中都绽放出属于自己的光芒。